

中国社会学网 CHINESE SOCIOLOGY

<u>中国社会学网 > 社会关注 > 关注民生一解读政府工作报告</u> 社会学家陆学艺谈民生四大亮点

3月6日,中国社会科学院著名社会学家陆学艺做客中国网《中国访谈》,解读温家宝总理的政府工作报告。

陆学艺说,昨天温家宝总理的政府工作报告,我听了很受感动。总理讲得很朴实,总结了五年的成绩。一个是我们这五年来经济方面的情况,另一方面在关注民生、社会建设方面取得了很大的成绩,解决了我们很多群众的切身利益问题,使人民的生活质量、生活水平得到了大大的提高。主要有以下亮点:

第一,切实增加了城镇的就业人数。这五年我国就业人数一共增加了5100万人,仅去年就增加了1100多万,其中很大一部分是从农业当中转移出来的。前几年下岗的工人大都实现了再就业,复员转业回来的军人也都安排了就业。就业是民生之本,前提条件是确保经济快速、平稳地增长。有了这个条件,就业才会每年扩大,社会才会稳定、和谐。

第二,这两年国家全面解决了城乡义务教育问题,实现了九年制义务教育全部免费。

陆学艺说,以前是义务教育,但是农村不免费,城里有一部分也不免费。这几年国家大量的投入,实现了免费的义务教育。据我所知道,目前小学的入学率在99%以上,小学升初中都能够达到80%以上,初中升高中达到了60%以上。特别是近几年大学扩招,从1999年以来,每年招收大专的学生达到500万。

陆学艺说,今年温总理的政府工作报告中,发改委的报告中都提到,今年大专的学生要招559万,研究生招44万,这是世界最大规模的。 我注意到,昨天总理讲的实行"全部的免费教育",而且讲教育方面成绩的时候,都鼓掌了好几次。这是一个亮点。

第三,本届政府还有一个亮点,就是医疗卫生方面。

改革开放以后,我国有一段时间投入方面做得不够,特别是农村有一段合作医疗散了, 所以农村缺医少药的情况相当严重。所以好象扶贫解决了贫困问题,但是一家里有一个 病人,这个家就不行了。 这几年,特别是从2003年以后,我们重建了合作医疗,这个 对9亿农民是造福无穷的。

陆学艺说,最近我到四川农村去考察,现在村里面重建了卫生室,镇里重建了卫生院,完全是新的,设备也不少,有X光机,CT没有,但有B超,中药、西药都有。陆学艺说,

我看了一下材料,政府对于医生、医疗方面的投入是大量的。医疗是每年以21%的速度增加,所以这几年大家都可以看到,看病难的情况基本得到了解决。

第四、就是社会保障。这五年是大踏步的前进,把社会保障的养老保险、医疗保险、工 伤保险都提上去了,特别是对农民工、对劳动弱势群体方面的工作。当然有一些问题已 经解决了,但实际上在逐步做到"十七大"讲的,"学有所教、老有所养、病有所愈、 住有所居"。(苏向东)

访谈全文见附件 文章来源: 中国网

文档附件:解读政府工作报告陆学艺破题民生.doc

编辑: 文章来源:

版权所有: 中国社会科学院社会学研究所 E-mail:ios@cass.org.cn 欢迎转载,敬请注明:转载自《中国社会学网》[http://www.sociology.cass.cn]